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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.16 

Approvato alle ore 22,40 del 23/03/2015 

 

OGGETTO: INTERROGAZIONI           

 

 

L’anno duemilaquindici addì ventitre del mese di marzo alle ore 20:30 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono 

membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  MERLO Ilario - Sindaco Sì 8.    MORINA Dario - Consigliere Sì 

2.  BALLARI Simone - Vice Sindaco Sì 9.    PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 

3.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Giust. 10.  CHIAPPERO Daniela - Consigliere Sì 

4.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 11.  CARELLA Mauro - Consigliere Sì 

5.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 12.  FALCO Mauro - Consigliere Sì 

6.  MERLO Fulvia - Consigliere Sì 13.  GRANATA Antonio - Consigliere Sì 

7.  MORERO Vanessa - Assessore Sì   

    

    

    

  Totale Presenti: 12 

  Totale Assenti: 1 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. ZULLO dott. Raffaele 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

In riferimento all’interrogazione con richiesta di risposta orale presentata dal Gruppo Consiliare 

“Più Uniti per Bricherasio” in data 05/03/2015 Prot. 2470 allegata in copia al presente verbale quale 

parte sostanziale avente per oggetto: “Situazione TRW Automotive”, il Sindaco invita ai sensi 

dell’art 35 n. 5 lettera a) del Regolamento sul funzionamento del Consiglio  il primo firmatario a 

svolgere l’argomento; 

 

Illustra l’argomento il Sig. Falco , leggendo il testo dell’interrogazione; 

 

Il Sindaco risponde quanto segue: 

 

“La TRW è un’azienda importante per la numerosa forza lavoro che risiede a Bricherasio, si 

guarda perciò sempre con molta attenzione e spesso con preoccupazione  all’andamento 

dell’Azienda. A seguito delle notizie pubblicate sull’Eco del Chisone di chiusura di una Filiale 

dello stesso Gruppo, ho chiesto un incontro con la Direzione (peraltro l’ho sempre fatto anche 

durante il periodo di vita amministrativa in questi 6 anni).  

Devo dire che da questo incontro è emersa una situazione preoccupante: non ci sono commesse 

importanti, quelle legate ai nuovi modelli automobilistici sono state tutte dirottate i Polonia, ci 

sono delle piccole commesse che in realtà impegnano solo il 30% della forza lavoro. 

Peraltro è terminato il periodo di contratto di solidarietà, ora si procede con la cassa integrazione 

normale e dal mese di luglio ci sarà la possibilità di accedere alla cassa integrazione 

straordinaria. 

Per tutto il 2015 e il 2016  non sono previste nuove commesse perciò a turno i lavoratori e le 

lavoratrici saranno messi in cassa integrazione. Di positivo, se vogliamo chiamarlo così, c’è il fatto 

che la Direzione è determinata ad andare avanti anche con questa situazione, sperando in tempi 

migliori, cioè che vengano assegnate delle commesse importanti di modelli importanti, ma queste 

fino al 2017 non arriveranno. 

La Direzione ha evidenziato un assenteismo marcato, molte madri sono impegnate con i figli 

piccoli, quindi questo diventa un secondo lavoro, da parte dei dipendenti la cassa integrazione 

viene accettata, comunque la Direzione intende proseguire, l’azienda è stata acquistata da un 

nuovo gruppo tedesco non quotato in borsa, quindi senza obbligo di fare utili.” 

 

Il Consigliere Sig. Falco risponde “che le informazioni date dal Sindaco corrispondono a quanto a 

noi risulta, spiace  che  a fronte di una nuova delegazione del Comune non siano state sentite le 

organizzazioni sindacali; si spera che dal 2017 si aprano nuove commesse, adesso si lavora per 

l’Alfa e la Panda. Dichiariamo, di non essere soddisfatti perché ci deve essere una maggiore 

informazione  anche per i rappresentanti dei lavoratori”.              : 

 

*********** 

 

In riferimento all’interrogazione con richiesta di risposta orale presentata dal Gruppo Consiliare 

“Più Uniti per Bricherasio” in data 05/03/2015 Prot. 2471 allegata in copia al presente verbale quale 

parte sostanziale avente per oggetto: “Viabilità nel concentrico”, il Sindaco invita ai sensi dell’art 

35 n. 5 lettera a) del Regolamento sul funzionamento del Consiglio  il primo firmatario a svolgere 

l’argomento; 

Illustra l’argomento il Sig. Granata,  primo firmatario, leggendo il testo dell’interrogazione; 

 

Il Sindaco risponde quanto segue:    
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“La proposta elaborata dalla polizia municipale nel 2005 dove si prevedeva nuovi sensi unici nel 

concentrico cittadino, non è stata realizzata perché già allora analizzando attentamente la proposta 

si evidenziavano più problematiche che benefici, andando a penalizzare ulteriormente le attività 

commerciali del centro storico; 

Tutti sappiamo che le vie del centro sono molto strette, sappiamo anche che non è possibile 

costruire marciapiedi o percorsi pedonali, perché questi per essere a norma devono essere di 

larghezza di mt. 1,50 e non ci sono gli spazi. Credo pertanto che al di là dei sensi unici esistenti 

non ci siano soluzioni migliorative se non spostando l’area mercatale del giovedì; 

Dove invece credo ci sia la necessità e l’urgenza di costruire dei marciapiedi per la sicurezza dei 

pedoni è il tratto di Via Vittorio Emanuele dal cimitero all’incrocio di Via Papa Giovanni e il tratto 

di Stradale Torre Pellice dal passaggio a livello all’incrocio di Strada Caffaro perché sono tratti di 

strada dove c’è un intenso traffico ed è percorsa da molti pedoni che transitano per raggiungere il 

centro. 

Quest’opera fra l’altro fa parte del nostro programma di opere pubbliche, ed è quello che 

intendiamo realizzare, bilancio permettendo, già da quest’anno, per noi è una priorità. 

Per le vie del centro storico e fondamentale che le auto viaggino a velocità moderata a non più dei 

30 Km orari e che vengano utilizzati i parcheggi consentiti. Solo in questo modo possono essere 

rispettati i diritti dei pedoni. E su questo è importante la collaborazione e il controllo dei vigili 

urbani. 

 In Via Castello mi impegno a chiedere ai vigili una maggiore presenza, in Via San Michele 

mancano i “paletti” perché se sono collocati, vengono  abbattuti dagli autoveicoli di grandi 

dimensioni, infatti non ci sono gli spazi idonei per un senso  unico e non ci sono altri accessi per 

far transitare un mezzo di grandi dimensioni”. 

 

Il Consigliere Sig. Granata risponde  “di non essere soddisfatto quando si dice che non ci sono 

soluzioni alternative, la proposta fatta dal corpo di polizia era rivolta ad ammassare i parcheggi  nel 

polivalente, adesso il parcheggio è vuoto, un tempo la realtà era diversa, adesso i parcheggi ci 

sono”;  

********** 

 

In riferimento all’interrogazione con richiesta di risposta orale presentata dal Gruppo Consiliare 

“Più Uniti per Bricherasio” in data 05/03/2015 Prot. 2472 allegata in copia al presente verbale quale 

parte sostanziale avente per oggetto: “Scuola materna “Serena” di Bricherasio”, il Sindaco invita ai 

sensi dell’art 35 n. 5 lettera a) del Regolamento sul funzionamento del Consiglio  il primo 

firmatario a svolgere l’argomento; 

 

Illustra l’argomento il Sig. Falco, primo firmatario leggendo il testo dell’interrogazione; 

 

Il Sindaco risponde quanto segue:  

 

“Per quanto riguarda il passaggio di proprietà sarà formalizzato non prima della chiusura 

dell’anno scolastico, al massimo qualche giorno prima. 

 

Quali soluzioni sono state prospettate dal Comune per garantire i nati del 2012 alla scuola 

materna?: 

- Il Comune non può dare garanzie in quanto le iscrizioni sono state fatte dall’Istituto 

Caffaro. Esiste perciò una lista di attesa, deciderà la Regione quante sezioni assegnare, 

sapendo che l’attuale struttura di Bricherasio per essere in regola non potrà in questo 

momento accogliere più di due sezioni, se poi si aumenterà  di una sezione a Bibiana ci 

potrà essere il posto per tutti, sapendo benissimo che ogni sezione ha un costo. Sicuramente 

la Regione valuterà se c’è la copertura finanziaria per assegnare tutte le sezioni che 

necessitano. 
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L’impegno del Comune in questa fase è di fornire tutte le documentazioni tecniche che 

vengono richieste per garantire l’agibilità della struttura e sicuramente ci sarà da 

intervenire durante il periodo di vacanza per alcuni interventi di messa in sicurezza sulla 

struttura. 

 

Per quanto riguarda il personale della ex scuola paritaria, alcune soluzioni ci sono, in questo 

momento è presto per dire come e in che modo. Bisogna però essere consapevoli che non ci sarà 

una collocazione per tutti, ma solo per alcuni. 

 

Il trasferimento della proprietà  si presume avverrà qualche giorno prima della chiusura dell’anno 

scolastico, il passaggio rappresenta un momento delicato della complessiva  procedura e pertanto 

deve essere fatto nel momento giusto. Ho avuto un incontro con il Sindaco di Bibiana per trovare 

una soluzione sull’arredo, infatti l’Assessore Regionale Sig.ra Pentenero  ha esplicitato che la 

Regione non ha fondi e quindi non tutte le sezioni verranno date, è triste riconoscere  che non ci 

sono i fondi per la scuola.  

In questo momento stiamo svolgendo degli incontri con i tecnici per certificare la sicurezza 

dell’edificio, per quanto concerne i dipendenti si cerca una soluzione, alcune insegnanti intendono 

svolgere attività in proprio, siamo in contatto con l’Assessorato all’Istruzione per trovare una 

soluzione e la cosa si sta evolvendo . Ho incontrato i genitori che sono preoccupati  ed abbiamo 

stabilito di incontrarci una volta al mese, per fare il punto sulla situazione“. 

 

Il Consigliere Sig. Falco Mauro risponde “di non ritenersi soddisfatto in quanto tutti i genitori 

devono avere pari diritti, non ci devono essere degli esclusi e tutti gli sforzi devono essere fatti in tal 

senso. In una vostra delibera  del 27 ottobre 2014  avevate dato garanzia delle condizioni di 

sicurezza, proprio per questo, per la vostra navigazione a vista  non siamo favorevoli a fronte delle 

dichiarazioni fatte”.  

 

************ 

 

 

La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione del 

Consiglio Comunale. 

 

 

(ZR/cd) 
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Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL SINDACO 

F.to: MERLO Ilario 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: ZULLO dott. Raffaele 

___________________________________ 

 

 

PARERI DI CONFORMITA’ 

Ai sensi dell’art. dell’art. 3 comma 1 lett. b del D.L. n. 174/2012 convertito in Legge n. 213/2012, si 

sono acquisiti i seguenti pareri: 

 

TECNICO: del Responsabile del Servizio Interessato:  

== 

 

FINANZIARIO: del  Responsabile dell’Area Finanziaria:  

== 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

La presente deliberazione   viene pubblicata all’Albo Pretorio informatico del Comune 

per 15 giorni consecutivi dal 15/04/2015  

 

Bricherasio, lì 30/04/2015 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________                                 ai sensi art. 134, 

comma 3, per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  

 

Lì  _________________________ 

 

F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESEGUIBILITA’ 
 

   DICHIARATA IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE  15/04/2015                                   in quanto 

dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134, comma 4,  T.U. 267/2000 

 

Lì  __15/04/2015 F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

Lì,  15/04/2015 IL SEGRETARIO COMUNALE 

ZULLO dott. Raffaele 

 
 


